

王儲回國探泰王 巴育急返曼谷

今年12月將滿89歲的泰王普密蓬近日健康惡化，繼續受到全球關注。泰國宮務院昨日發聲明指泰王「整體病情仍不穩定」，包括王儲哇集拉隆功等多名王室成員昨日到醫院探訪，醫院外的保安昨日起明顯增加，並有大量民眾到來聚集，為泰王祈禱。原本在泰國東部視察的泰國總理巴育，昨日下午亦取消所有官方行程，返回曼谷與哇集拉隆功見面。

報道指，泰王次女詩琳通公主及三女朱拉蓬公主昨日首先抵達醫院，長女烏汶叻公主及原本身處海外的王儲哇集拉隆功之後亦到達。原本在春武里府視察的巴育亦取消行程趕返曼谷，他在向法新社發送的短訊中指：

「王儲殿下正在返國，我要到曼谷等候召見，向他匯報政府的工作。」

泰王的健康在泰國屬禁忌話題，加上當地有「冒犯君主罪」禁止詆毀泰王，故民眾都不敢討論泰王的病情。宮務院對此的口風也非常緊，過去只會在泰王病情好轉後發佈消息，因此近日做法相當罕見，引起各界關注。自從泰王病情不穩的消息公佈以來，泰國股市已連跌3日，昨日一度急挫7%，收市仍跌4.1%；泰銖匯率亦跌1.1%，跌至每美元兌35.76泰銖。

■法新社/美聯社/《曼谷郵報》



泰股連跌3日

變電站冒出
大量濃煙，遠
處也清晰可
見。 美聯社



核災善後超支 東電求助政府

日本2011年「311」大地震引發的海嘯沖毀福島核電站，引發切爾諾貝爾以來最嚴重核災。5年半後的今天，核災善後工作未見成效先見超支，更不時傳出滲漏醜聞，負責營運核電站的東電被批評管理及救災不力。據報東電上周三曾要求政府協助，擔心若要東電一次過承擔龐大的善後費，可能導致公司財政陷入困境，甚至破產。

外界預期日本至少要40年才能完成報廢出事的核反應堆，但核災發生後至今，東電不單未能控制輻射污水洩漏情況，也未能清楚估算清理及報廢核電站的所需費用。東電社長廣瀬直己表示，東電無意向政府索取援助，亦決意承擔福島的責任，但若要東電一次過承擔全數賠償及報廢核電站的費用，公司勢將破產，因此不得不

向政府求助。

消息人士指，東電希望政府能夠立法或修例，容許公司毋須把福島相關開支一次過記入賬目。有日本政府官員相信，政府不會讓東電破產，因此若東電財政真的出現問題，最終可能要動用公帑或增加電費來抵消開支。日本《每日新聞》報道，日本電力公司聯合會(FEPC)已透過非正式途徑，要求政府分擔核電站報廢費用，但FEPC發言人否認。

另外，日本政府原定明年4月起逐步退出對東電營運的參與度，但由於福島核電站報廢費用幾乎肯定會超出原先2萬億日圓(約1,498億港元)預算，加上柏崎刈羽核電站重啟工作有阻滯，據報政府打算延長對東電的管理時間。

■路透社/共同社

變電站失火影響58萬戶 交通混亂市民困電梯



■消防員到變電站救火。 美聯社

東京罕有停電



大批乘客在車站等候列車重開。 路透社



■交通燈停運作，交通警指揮車輛。 美聯社

日本東京都昨日發生大規模停電，估計多達58萬戶受影響，包括家庭、大企業和政府部門，多條火車及地鐵線緊急暫停服務，都內部部分地區的交通燈曾停止運作，導致交通大混亂。東京電力公司表示，埼玉縣新座市一座變電站發生火災，引致東京大規模停電，經搶修後已恢復供電。

「311」也沒停電

受變電站起火影響，東京都多個地區昨日下午3時30左右停電，練馬區、港區、豐島區、千代田區等合共多達58萬戶受影響，但大部分在一小時後恢復電力。有港區店員表示，東京停電相當罕見，就連2011年「311」大地震當天，港區一帶也沒停電。公共交通大受影響，西武鐵路除秩父線外全線一度暫停運行，都營大江戶線的地鐵服務也停運。

東京消防廳接到大量求助通報，稱有人在新宿區被困升降機內。文部科學省及厚生勞動省等政府機構所在的東京霞關政府辦公區域也停電，需要動用後備電源，部分地區交通燈亦一度暫停運作。東電表示，在昨日下午4時半左右，東京都供電已大致恢復正常。然而直到傍晚6時，部分輕軌列車還處於停駛狀態，使得下班的人流被困車站。

醫院險叫停手術

練馬區一間醫院事發時剛好準備進行手術，職員稱醫院雖設有後備電源，但只能夠為手術設備供電3小時，曾考慮要否叫停手術，幸好電力很快便恢復，手術亦順利完成。職員又指，醫院停電期間一片昏黑，但由於有護士在院內巡邏，未有出現太大混亂。

■《朝日新聞》/《日本時報》/共同社

優惠少簽約煩 日開放電力市場受挫

日本政府為促進競爭及令消費者受惠，今年4月開放電力市場，容許家居及小商舖自由選擇電力供應商，改變以往由全國10間大型電力公司壟斷的局面。雖然新政策吸引大批競爭者，但至今全國只有3%客戶更換電力供應商，反映當局要打破持續數十年的壟斷局面有不少難度。

當局開放電力零售市場後，逾300間公司加入競爭，包括東京燃氣、大阪燃氣、石油公司JX能源，甚至通訊企業軟銀也來分一杯羹。為了吸引客戶轉投，這些公司各出奇謀，包括提供折扣優惠、綁約提供煤氣及電訊服務等，部分公司更推出與電費掛鈎的「點數累積」計劃，讓客戶用於購物。

民眾對新政策初期反應踴躍，單是4月份便

有82萬戶家庭更換電力供應商，但熱潮很快便消散，截至7月底全國只有150萬戶更換供應商。負責調節全國電力供求的「電力廣域運營推進機關」(OCCTO)分析指，絕大部分更換供應的家庭集中在東京首都圈及關西地方，反映其他地區仍然欠缺有力的競爭者。

由於客戶增長緩慢，部分新晉電力公司面臨經營困難，與當局初衷背道而馳。三菱綜合研究所調查指，消費者主要是嫌簽約程序繁複、優惠不夠吸引及電費不會顯著下降而卻步，若電力公司能夠改善，消費者或會回心轉意。日本政府亦計劃在2020年之前，把大型電力公司的發電、輸電及配電服務分拆，減少它們壟斷市場的能力。

■《日本時報》

敘女童空襲餘生哭喊「爸爸快來」

敘利亞內戰製造無數人間慘劇，近日網上再流傳一段新影片，一名8歲女孩經歷空襲後撿回一命，被送往醫療中心接受治療，她滿身灰塵，額頭及鼻子滴血，看似十分困惑及害怕，不斷哭着尋找父親的身影。

影片顯示，醫護人員及義工為女孩阿亞洗走身上灰塵及處理傷口，有人問她發生何事，阿亞答稱：「我在家，但天花突然塌下來……」阿亞接受治療期間不斷四處張望，不停哭喊：「爸爸，爸爸快來！」

阿亞住在敘利亞西北部城市塔爾比塞赫，當地周一遭到空襲，救援人員在瓦礫中救出阿亞。親反政府武裝的媒體在網上發佈阿亞空襲前後的照片，形容「空襲弄亂了她的頭髮，染紅了她的臉」。阿亞家人均在空襲中倖存，她已與家人團聚，但由於住屋被毀，眾人需另覓居所。



■美國有線新聞網絡

法大選前哨戰 薩科齊朱佩今辯論

法國明年4月舉行總統大選，在野共和黨今日會就黨內初選舉行首場電視辯論，焦點落在兩大熱門人選前總統薩科齊及前總理朱佩身上。由於現任總統奧朗德民望低迷，外界甚視這次初選為明年大選的前哨戰。最新民調顯示，朱佩支持率領先薩科齊8至14個百分點，其他參選人則遠遠落後兩者。

同被視為下任總統大熱，朱佩及薩科齊亦同樣捲入貪污醜聞。朱佩任職巴黎

市政府期間，縱容黨友出任虛構職位賺取薪資，2004年因此被定罪，是他政治生涯一大污點。

薩科齊則被指2012年總統大選中篡改眼目，掩飾選舉工程超支，有機會要出庭受審，不過相信在明年大選前都毋須出庭作證。共和黨將就初選舉辦4次電視辯論，並在下月27日選出候選人。

奧朗德民望持續低迷，據報他可能

考慮不競逐連任，而目前執政社會黨亦欠缺有力角逐總統的人選。至於極右「國民陣線」黨魁勒龐受惠於反移民思潮，目前人氣高企，很大機會勝出首輪投票，但在左右翼夾擊下相信難以當選總統。故外界普遍認為，朱佩及薩科齊誰人勝出共和黨初選，將很可能與勒龐進入次輪投票，繼而順利入主愛麗舍宮。

■法新社/法國The Local網站

「伊斯蘭國」改裝無人機成炸彈

美國官員透露，「伊斯蘭國」(ISIS)等極端組織已有能力改裝市面出售的普通無人機，裝載炸彈或其他武裝，對目前在敘利亞及伊拉克等地作戰的各國部隊構成威脅。法國傳媒報道，ISIS本月初使用「無人機炸彈」襲擊伊拉克北

部的庫爾德武裝部隊，兩名庫族戰士當場死亡，另有兩名法國士兵重傷，相信是ISIS首次用這種手法施襲。

據報遇襲士兵當時正嘗試拆解ISIS一部用於偵察的無人機，但突然發生爆炸，暫時未知爆炸是遙控引爆還是計時

炸彈所致。有知情的美國官員表示，極端分子把炸彈偽裝成電池，雖然內裡只有少量炸藥，但已足以引發爆炸及構成傷亡。據悉美軍已下令駐伊部隊在處理無人機時，必須考慮可能會發生爆炸。

■美聯社/路透社/《紐約時報》